



中国船舶集团旗下江南造船建造的99000立方米日型舱超大型乙烷运输船H2625船。

请看来自生产一线的数据流

直击上海复工复产

进入5月，上海沿街的梧桐树枝叶茂盛。紧锣密鼓复工复产的工厂园区繁忙有序，陆续恢复往日的生机。

数万吨光刻胶“包机”陆续抵达上海，上海芯片重要制造企业产能达到正常产能的90%以上；国际航运枢纽上海港单日集装箱吞吐量突破11万标准箱，恢复到疫情发生前的90%；上汽集团5月海外销量预计将达去年同期的1.6倍，特斯拉上海超级工厂前4月交付18万余辆汽车，是去年同期交付量的1.7倍多；上海西门子医疗器械已实现100%满负荷生产，满足国内外市场需求……

疫情要防住、经济要稳住、发展要安全。当下的上海，统筹疫情防控和经济发展，越来越多车间响起轰鸣声，汇聚成产业链供应链的有力脉动。

大国重器，凸显硬核实力

东海之滨，C919大飞机圆满完成即将交付首家用户的首架机首飞试验，向正式交付迈进一步。

浦东新区，华虹集团金桥、张江和康桥工厂的员工封闭作业，确保产能稳定，“芯”火不熄。华虹半导体一季度公布的财报显示，其销售收入再创历史新高，达5.946亿美元，同比上升95.1%。

长兴岛畔，中国船舶集团旗下江南造船建造的99000立方米超大型乙烷运输船按期交付，兼顾疫情防控和生产运行的中国造船业交出硬核答卷。今年前五月，江南造船承接订单金额同比2021年增长76%，见证全球航运市场对中国造船业的信心。

为打赢“大上海保卫战”，上海各界齐心协力、分秒必争。在封控作业、集中办公的园区厂区加紧生产；在科研前沿、产业前端，科技创新攻坚克难；在重大项目的保障上全力以赴。

近期，临港新片区、奉贤区、嘉定区等通过“云签约”“云对接”等方式推进产业项目落户，集成电路、生物医药、人工智能、新能源汽车等成为主角。

“目前，已完成集成电路产业第三批复工复产‘白名单’的申报，涉及100多家企业，随着疫情防控形势好转，越来越多的企业逐步恢复运转。”上海集成电路行业协会秘书长郭奕武说。

当一艘艘远洋货轮装卸生产高效运转起来，一辆辆运载着汽车芯片的货车通畅起来，一批批复工复产企业的生产线流动起来，这座城市的发展活力正在回来。

行业龙头，牵起产业链条

龙头企业，牵一发而动全“链”。汽车、钢铁、智能制造等行业的龙头企业恢复运转，能够发挥以点带链、以链带面的作用。但大型企业人员密集、供应链长、波及面广，要保证在牢牢守住疫情防控“安全线”的前提下稳步复工复产，难度不小。

在反复压力测试和流程优化下，上汽集团、宝钢股份、上海新时达电气、上海振华重工等一批重点企业，稳扎稳打推进复工复产。

中国宝武旗下宝钢股份保持疫情防控和生产经营“两不误”。4月上半月，宝钢股份圆满完成铁、钢正常生产计划，宝山基地重要作用线有效运行率达94.69%。

作为国内能源装备龙头，随着上海疫情防控形势持续稳中向好，上海电气各产业板块、重点企业复工复产按下“快进键”。截至5月23日，集团实际到岗员工达13617人，计划到岗率已达80%。

“上海新时达机器人超级工厂自此轮疫情发生以来，一直保持生产不停。”上海新时达电气股份有限公司董事、总经理武玉会说，“截至5月27日，包括机器人超级工厂在内的新时达位于上海的4家工厂产能恢复到正常产能的75%至85%。”

逐步恢复的生产运营，正不断满足市场的需求。

5月25日一早，上海外高桥海通码头上，1000多辆上汽集团自主品牌名爵和大通品牌新车正列队缓缓驶上滚装船，被运往澳大利亚。

“中国汽车在海外非常受欢迎，即使受到疫情冲击，我们码头1月到4月的吞吐量也同比增长32%。”上海海通国际汽车码头有限公司市场营销部执行总监奚佳霖说。

据上汽集团信息，5月以来，仅海通码头就出口上万台上汽自主品牌整车，预计5月海外销量将超过7万辆，同比增长超过60%。

内外兼“稳”，预期向好添信心

稳产稳链，就是稳预期、添信心。

“我们已经实现100%满负荷生产，能够满足国内外市场的需求，确保全球供应链有序运转。”上海西门子医疗器械有限公司高级副总裁兼总经理孔军说，“中国经济的优势不会因为疫情而改变，我们对中国市场、对上海仍然充满信心。”

作为特斯拉的“全球出口中心”，特斯拉上海超级工厂今年前4月已交付逾18万辆汽车，是去年同期交付量的1.7倍多，已经超越该工厂2020年全年的交付量。

特斯拉全球副总裁陶琳说：“我们相信疫情只是一次测验和挑战，我们从复工过程中看到了各界应对挑战的能力，相信生产很快就可以恢复正常。”

作为全球领先的特殊化学品公司，亨斯迈集团在上海的两家企业均列入首批复工复产“白名单”。亨斯迈聚氨酯事业部亚太区总裁潘律民说：“疫情带来的挑战都是暂时的。亨斯迈将继续坚定不移地扎根中国，服务中国。”

疫情给产业发展造成的影响是全链条的，因此复工复产的扎实推进也需要针对全链条问题各个击破。

“电梯行业缺一个零部件就无法运转。”德国企业蒂升电梯（上海）有限公司总经理陈坚说，“除了争取关键岗位的员工返岗，政府部门积极沟通协调的多张跨省运输通行证，打通了运输堵点，帮助我们解了燃眉之急。”5月下旬以来，该公司复工复产速度加快，努力把前面耽误的时间和产量补回来。

上海市经信委主任吴金城表示，为有序推进产业复工复产，下阶段，上海还将释放助企纾困的积极政策，切实让企业主体受益，加快恢复产业链供应链的韧性和竞争力。

货运其流，是复工复产的重要保障。本轮疫情发生以来，海、陆、铁、空发挥综合交通优势，竭力打通堵点补接断点，保障了物流“主动脉”和“微循环”的畅通。

随着企业逐步复工复产，空港吞吐量也实现稳步回升。上海机场集团数据显示，5月以来，上海浦东机场货邮吞吐量持续回升，日均保障货运航班118架次，日均货运量5300吨以上，比4月同期分别提高37%和64%。

上海国际航运中心建设通过10多年来集疏运体系建设，已形成综合物流优势，在疫情中，通过多式联运有效疏堵保畅，是保障企业正常运转的“压舱石”。

“2万余名员工在港区封控作业近2个月，不舍昼夜守好阵地，保证装卸生产不停不乱。”上港集团生产业务部总经理助理周勇说，3月底，在上海港区实施封控作业管理措施的前一晚，2万余名员工接到紧急通知，从四面八方赶到港区集中办公，保障上海港24小时有序作业。

为应对公路运输受阻的压力，中远海运、中国铁路上海局积极行动起来，增加水水中转、海铁联运比重，保证物流链“主动脉”畅通。其中，铁路运输不仅缓解了公路运输压力，还实现了区域联动。5月1日至21日，长三角铁路日均卸车达17507车，同比增长19.2%。

5月26日，中国船舶集团旗下沪东中华造船建造的我国首艘江海联运型LNG船“传奇太阳”号在上海交付，这艘船可通江达海，内外贸能源运输中都可见其身影。

伴随着勇往直前的汽笛声，始终在搏击市场风浪中前行的经济巨轮劈波斩浪，开启新的航程……

（据新华社上海5月28日电）

北京：责令相关企业下架召回2批次不合格粽子产品

新华社北京5月28日电（记者阳娜）“端午节”即将来临，北京市市场监督管理局近日组织对北京市大型超市、农贸市场、小食杂店、生产企业、餐饮单位、网络平台等生产经营的粽子开展食品安全监督抽检，共抽取粽子73批次。抽检发现2批次不合格食品，市场监管部门已责令相关企业实施下架召回，并依法开展调查处理。

据了解，本次粽子产品专项抽检中的2批次不合格食品，标称北京醇荣居清真食品有限公司生产的、规格型号200克（100克×2）/袋、生产日期为2022年4月18日的黄米豆沙粽、小枣棕各1批次，涉商业无菌项目不合格。

北京市市场监管局相关负责人表示，商业无菌项目不合格的主要原因是生产过程中卫生不达标造成食品或包装污染，或灭菌的温度和时间未达到生产工艺要求。商业无菌不合格可能会引起食品腐败变质，破坏食品的色、香、味，食用后可能会对人体健康带来影响。

广西恢复跨省旅游经营活动

新华社南宁5月28日电（记者黄庆刚）记者从广西壮族自治区文化和旅游厅获悉，自5月27日起，广西各旅行社及在线旅游企业可有序开展跨省团队旅游及“机票+酒店”经营业务。

通知要求，各市文化和旅游行政管理部门指导督促辖区内旅行社严格执行《旅行社新冠肺炎疫情防控工作指南（第三版）》要求，加强风险研判，优化产品供给，强化组织、接待等关键环节的管理，及时了解和掌握旅游目的地和客源地疫情形势，不组团前往中高风险地区和陆路边境口岸城市开展旅游活动，不承接中高风险地区旅游团队。

自治区文化和旅游厅相关负责人表示，鉴于当前广西疫情防控形势趋于平稳，已无中高风险地区，进入常态化疫情防控阶段，为提振行业信心，广西积极推进旅游市场规范有序复苏。

长春：全市各类生产经营主体全面恢复营业



5月28日，市民在长春市一家餐厅内用餐。

长春市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组决定，自2022年5月28日零时起，全市各类生产经营主体全面恢复营业。

新华社发

宁夏加大融资服务纾困中小企业力度

新华社银川5月28日电（记者于瑞）新修订的《宁夏回族自治区中小企业促进条例》将于6月1日起正式施行。条例新增的“融资促进”专章提出，宁夏将从信贷支持、担保融资、融资服务等方面建立健全融资服务体系，为中小企业纾解融资难题。

据自治区工信厅介绍，宁夏支持、引导银行业金融机构单列普惠型小微企业信贷计划，增加中小企业的融资规模和比重，对中小企业给予贷款担保、续贷、审批等便捷服务。

在担保融资方面，鼓励金融机构为中小企业量身打造以订单、应收账款、知识产权、存货、机器设备等为担保品的担保融资，同时建立政府、金融机构、融资担保公司合作机制，为小型微型企业扩大融资担保规模并保持较低的费率水平。

此外，宁夏还要建立中小企业融资综合信用服务平台，金融机构可以共享中小企业注册登记、行政许可、行政处罚以及纳税、社保、水电煤气等信用信息，为中小企业提供融资服务。

红领巾质量标准新国标发布

新华社北京5月28日电（记者赵文君）红领巾质量标准新国标近日由市场监管总局批准发布，将于2022年11月1日正式实施。新国标提高了整体质量标准，加严了产品缝制和外观疵点要求。

这是记者28日从市场监管总局获悉的。红领巾新国标是在2012年版国家标准基础上进行的修订，主要在安全、色牢度、色差、实用性等方面进行了加强。在色牢度方面，降低使用过程中染料向人体转移的风险；在缝制方面，解决容易卷边和脱线等问题；在外观疵点方面，要求不再区分正反面，不允许有条状疵点、斑疵、缺纱和破洞等；在产品标志方面，增加了红领巾产品上不应有耐久性标签、商标标志等要求，以保证红领巾的规范性和庄重性。



上交所进一步优化知名成熟发行人债券融资审核

新华社上海5月28日电（记者潘清）为更好支持优质实体企业债券融资，上海证券交易所27日发布相关指引，进一步优化知名成熟发行人的债券发行上市审核。

自2018年上交所推出知名成熟发行人优化融资审核制度以来，已助力一大批优质央企、地方国企和优质民营实体企业充分利用交易所

债券市场融资便利，有力支持实体经济发展。

上交所相关负责人表示，此次发布《上海证券交易所公司债券发行上市审核规则适用指引第6号——知名成熟发行人优化审核》，以下简称《知名成熟发行人优化审核指引》，是上交所进一步适应市场形势、服务市场需求，更好支

持优质企业进行债券融资的一项制度性安排。

《知名成熟发行人优化审核指引》对知名成熟发行人认定和优化审核措施两个方面进行了规范，主要内容包括：

完善知名成熟发行人认定标准，简化部分认定指标，拓宽优质企业范围，对于在重点支持行业领域内具有

领先地位的企业给予专门支持；

提升对知名成熟发行人项目审核的支持力度，除保留现有的公募快速审核、私募直接备案发行、多品种债券合并申报报审机制外，进一步简化文件签章、财务报告披露等方面要求，便利优质发行人开展债券融资；

设置动态调整机制，根据发行

人资质变化情况动态匹配审核机制，鼓励企业积极发掘自身优势，用好足利制度支持。

上交所相关负责人表示，下一步将继续完善各项制度措施，为优质企业实现低成本、便利、高效的债券融资创造更有利环境，吸引各行业领先企业携手促进交易所债券市场提质、扩面，助力实体经济蓬勃发展。